
 

 

江苏省扬州中学 2017-2018 学年度第二学期期中考试高一地理试卷 

一、单项选择题：本大题共 30 小题，每小题 2 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，

只有一项是最符合题目要求的，请将正确答案填在答题卡上。 

下图是我国人口增长走势及预测图。读下图完成下面小题。 

 

1. 下列关于图中 a、b、c三条曲线判断正确的是 

A. a 表示 是死亡率 B. b 表示的是出生率 

C. b 表示的是自然增长率 D. c 表示的是自然增长率 

2. 下列关于图中曲线判断的说法，正确的是 

A. 中国人口最高值的年份大约出现在 2027 年左右 

B. 2015 年前后出生率和死亡率大致相同 

C. 2015 年之后我国人口总数开始呈负增长的趋势 

D. 现阶段我国人口的增长模式同大多数发展中国家一样 

下图为 1956 年、2006 年和预测的 2056 年某国人口金字塔图。读图回答下列小题。 

 

3. 表示 1956 年、2006 年、2056 年人口年龄结构的分别是 

A. 甲、乙、丙 B. 丙、乙、甲 

C. 乙、甲、丙 D. 丙、甲、乙 

4. 根据图示人口变化趋势判断，今后该国人口工作的主要任务是 

A. 增加就业，吸引农村剩余劳动力向城市迁移 

B. 晚婚晚育，继续保持较低 人口生育水平 

的

的



 

 

C. 依法管理，防止人口性别比例失调 

D. 鼓励生育，遏制人口老龄化加速的势头 

读“农民工回流地点选择的推力、拉力示意图”，完成下列各题。 

 

5. 在农民工回流的推力和拉力中(  ) 

A. 拉力Ⅰ可能表示较好的医疗卫生条件 

B. 拉力Ⅱ可能表示完善的基础设施 

C. 推力可能表示环境质量日趋恶化 

D. 推力可能表示高昂的生活成本 

6. 农民工回流对城市产生的影响是(  ) 

A. 不利于高新技术产业的发展 B. 促进了城市化水平的提高 

C. 缓解了人口对环境的压力 D. 出现劳动力供应紧张的状况 

(2017·如东调研)据日本《朝日新闻》报道，日本政府在 2014 年 6 月首次明确设定了“50年后维持

人口 1亿人”的人口目标。下表为“日本人口统计及未来人口推测表”。据此完成下列问题。 

年份 
总人口/

万人 

人口动态/每千人 不同年龄段的人口/% 

出生率 死亡率 0～14 岁 15～64 岁 65 岁及以上 

2000 12 692.6 9.5 7.7 14.7 67.9 17.4 

2005 12 776.8 8.4 8.6 13.8 65.9 20.3 

2010 12 717.6 7.3 9.4 13.0 63.9 23.1 

2020 12 273.5 6.3 11.6 10.8 60.0 29.2 

2030 11 522.4 6.0 13.9 9.7 58.5 31.8 

2045 10 044.3 5.0 16.3 9.0 52.8 38.2 

2055 8 993 0 5.1 17.3 8.4 51.1 40.5 

 .



 

 

7. 日本劳动年龄人口变化趋势及其影响是 

A. 劳动年龄人口不断减少，社会负担减轻 

B. 劳动年龄人口不断增加，社会负担减轻 

C. 劳动年龄人口不断增加，社会负担加重 

D. 劳动年龄人口不断减少，社会负担加重 

8. 日本最突出的人口问题是 

①人口老龄化 ②人口少子化 ③低死亡率 ④人口数量急剧下降 

A. ①②③ B. ②③④ 

C. ①②④ D. ①③④ 

下表反映我国土地人口承载力与生活类型的关系。读表回答下列问题。 

生活类型 富裕型 小康型 宽裕型 温饱型 

可承载人口(万人) 85 358 93 894 104 330 117 370 

 

9. 由上表可以看出(  ) 

A. 土地人口承载力具有相对确定性 

B. 土地人口承载力小于土地的人口合理容量 

C. 生活消费水平是影响环境人口容量的首要因素 

D. 土地人口承载力与生活消费水平之间存在正相关 

10. 提高我国土地人口承载力的正确途径是(  ) 

①控制人口数量 ②提高资源利用率 ③提高人们消费水平 ④提高对外开放程度 

A. ①② B. ①③ 

C. ②④ D. ③④ 

东营是黄河三角洲的中心城市。是古代大军事家孙武的故里，山东地方代表戏曲吕剧的发源地，中国

第二大石油工业基地胜利油田崛起地。下图为“黄河三角洲城市体系示意图”。 

读图完成下面小题。   



 

 

 

11. 从图示信息可以看出，影响东营市区位选择的因素最有可能是(    ) 

A. 气候 B. 河流 C. 矿产 D. 交通 

12. 关于图中信息的叙述，正确的是(    ) 

A. 滨州市的等级比济南高，服务范围比寿光小 

B. 济南是黄河三角洲范围内最高等级 城市 

C. 滨州市与东营市的服务范围可能会有部分重叠 

D. 东营市的形成与发展主要受河流的影响 

下图示意 1950—2025 年世界欠发达地区和发达地区城市人口分布状况（含预测）。 

读图回答下列小题。 

 

13. 下列关于世界两类地区城市化进程的说法，正确的是（    ） 

A. 1950—1965 年，两类地区城市化水平相差不大 

B. 目前发达地区城市化进程依然很快 

C. 发达地区在 2025 年时城市化水平接近发达地区 

D. 目前发达地区城市化水平明显高于欠发达地区 

的



 

 

14. 由图可知（    ） 

A. 该时期内，发达地区城市化水平下降 

B. 未来城市人口增长将集中在欠发达地区的城镇 

C. 发达地区城市人口数量呈减少趋势 

D. 目前世界城市人口数量发达地区多于欠发达地区 

天际线反映城市建筑的整体结构和布局，又称为城市轮廓或全景图。下图为“南京市主城区天际线示意

图”。据此完成下面小题。 

 

15. 2000-2012 年，南京市最主要的扩张方向及其原因是 

A. 东南   旧城改造 B. 东北  工业区迁移 

C. 西南   新区开发 D. 西北   保护文化古迹 

16. 2000-2012 年，城市重心变化对南京市发展带来的影响可能是 

A. 出现逆城市化现象 B. 缓解市中心用地压力 

C. 减轻市区通勤压力 D. 增大中心区人口密度 

下左图是我国南方某大城市地铁线分布图，右图是该城市某地铁站一天中部分时段进出站人数统计

图。 

读图完成下面小题。 

 

17. 据左图分析，甲、乙、丙、丁四地中可能位于中心商务区的是 

A. 甲地 B. 乙地 

C. 丙地 D. 丁地 

18. 据右图分析，该地铁站所在的功能区是 



 

 

A. 中心商务区 B. 工业区 

C. 住宅区 D. 文化区 

据悉，某超市计划在某市开设分店。图 I和表 I1分别为该公司对该市的地租和交通状况调查的统计

资料。 

读图表，完成下列小题。 

   

 

19. 甲、乙、丙三个区域交通网络发达程度 比较，正确的是 

A. 丙>乙>甲 B. 甲>乙>丙 

C. 甲>丙>乙 D. 乙>丙>甲 

20. 若只考虑交通通达度，则在甲区域开设分店的最优选址是 

A. 聚落 a B. 聚落 b 

C. 聚落 c D. 聚落 d 

不同地区，插秧的时间不同。如农谚所言，广东是“清明谷雨时，插田莫迟疑”，四川为“立夏小满正栽

秧”，江苏则为“立夏浸秧”。据此回答问题。 

21. 造成这种现象的主要因素是(  ) 

A. 气候 B. 水文 C. 地形 D. 植被 

22. 以上现象反映农业生产具有(  ) 

A. 地域性 B. 季节性 C. 周期性 D. 差异性 

下图中 M表示我国南方某市城郊农产品产值构成。读图完成下面小题。 

的



 

 

 

23. 该市城郊农产品产值最高的是 

A. 花卉 B. 蔬菜 C. 稻米 D. 小麦 

24. 该市城郊近年来花卉、蔬菜等农业发展迅速的原因是 

A. 郊区地形平坦 B. 气候雨热同期 

C. 市场需求量大 D. 农业技术的推广 

阅读下面四幅图．回答下面小题： 

 

25. 四幅图中在发展农业生产时分别改造的区位因素是 

A. 温度、地形、水源、土壤 B. 光照、土壤、地形、水源 

C. 湿度、土壤、地形、水源 D. 通风、地形、水源、土壤 

26. 新疆采取坎儿井这种引水方式是为了 

A. 创造旅游景观 B. 减少水分蒸发 C. 防止水污染 D. 节省建设成本 

农业物联网是将大量的传感器构成监控网络，通过各种传感器采集信息，以帮助农民及时发现问题、

解决问题，这样农业将从以人力为中心、依赖于孤立机械的生产模式转向以信息和软件为中心的生产模

式。图为农业物联网示意图。 

读图完成下面小题。 



 

 

 

27. 农业物联网的使用，可以 

①消除农业污染  

②实时远程监控  

③增加作物熟制  

④提高劳动效率 

A. ①③ B. ②④ C. ①② D. ③④ 

28. 随着农业物联网的使用，影响力明显增强的农业区位因素是 

A. 水源 B. 劳动力 C. 交通 D. 科技 

黑龙江省五常市有“中国优质稻米之乡”的美誉。五常大米品质上乘，米粒均匀，色泽光亮，芳香四溢。

下图为五常市位置示意图。读图,完成下面小题。 

 

29. 与南方稻米产区相比，五常大米品质上乘，主要是由于 

A. 地形平坦、水源充足 B. 日照长、昼夜温差大 

C. 雨热同期、热量丰富 D. 土壤肥沃、沼泽广布 

30. 与南方相比，五常稻米产区 

A. 商品率较高 B. 机械化程度低 C. 科技水平低 D. 水利工程量大 

二、判断题：本大题共 10 小题，每小题 1分，共 10 分。如果你认为正确，请在答题卡上将

相应题号的“正确”涂黑；如果你认为错误，则将“错误”涂黑。 

31. 人口年龄金字塔图可以反映-个国家或地区的年龄结构和性别构成。 

32. 我国的人口老龄化可以通过接纳海外移民和延迟退休年龄来解决。（     ） 



 

 

33. 城市环境人口容量的首要因素是资源的丰富程度，消费水平与环境人口容量成负相关。 

34. 城市等级越高，其数量越少，服务范围越大，之间的距离越远。 

35. 城市空间结构模式有三种，分别是同心圆模式、扇形模式和多核心模式。 

36. 高级住宅区和低级住宅区主要受经济因素的影响，并呈背向发展的趋势。（     ） 

37. 法国和美国都是发达的国家，这两个国家的市中心多摩天大楼。 

38. 农业生产具有季节性和周期性特点，因此要遵循因地制宜原则。（     ） 

39. 水稻种植业只能在季风区种植，比如热带季风、亚热带季风和温带季风区。（     ） 

40. 水稻种植业和商品谷物农业都是以种植业为主的农业地域类型。（     ） 

三、综合题（本大题共 4 题，满分 30 分） 

41. 读 “人口增长模式转变示意图”，完成下列问题。 

 

（1）图中斜线部分表示人口         。 

（2）人口增长模式的转变，开始于  率的下降，依赖于出生率的下降，完成于死亡率与出生率的接近，

它是一个逐渐变化的过程。 

（3）图中 A表示    阶段，又称       （填“原始型”、“传统型”或“现代型”。从中看，C，D两阶

段死亡率低，在 E阶段死亡率又有较明显的上升，最有可能的原因是      。 

（4）我国正处于        （填名称）阶段。我国人口增长转变较快，这是我国大力实施   人口政策的结

果。 

42. 阅读图文材料，回答下列问题。 

材料一:随着改革开放三十多年的发展，中国的城市化进程快速推进，尤其是东部沿海地区，从北到南，

形成了以北京、上海、广州三个特大城市为核心的大城市群，而这些达城市的建设和管理却远远跟不上城

市膨胀发展的需求，从而引发一系列被称为“大城市病”的问题和矛盾，如何提高城市发展质量，成为亟

须解决的问题。 

材料二   下图为“江苏省城市化发展地区差异示意图”。 



 

 

 

（1）城市化最主要的标志是      ，江苏省城镇化水平地区分布特征是      。江苏省属于        

（填“长三角”或“珠三角”）城市群。 

（2）与苏北地区相比，目前苏南地区城市化进程中出现的问题主要有    。 

（3）解决城市化问题的一般措施有哪些？ 

43. 下图为某城市现状图。在河流水文站站 50 年的观测记录中，两次大洪水水位分别达到 96 m、93 m。

读图,完成下列问题。 

 

（1）M地作为商业中心的优势是         。 

（2）在甲、乙、丙、丁 四地中，应优先选择       进行房地产开发，理由是     、   。 

（3）拟在 B处修建一座大桥，其对城市的影响是        。 

（4）拟在 S处建一大型仓储物流中心，有利条件是       ，不利条件是              。 

44. 阅读图文资料，完成下列问题。 

做大做强优势农产品和优势农业产区，对带动我国农业整体素质提高，形成科学合理的农业生产布

局，推进农业现代化具有重大意义。下图是“我国部分农产品优势产区布局示意图”。 



 

 

 

（1）从自然条件分析，西北地区棉花种植的限制性条件是_____。 

（2）东北和京津沪都是我国牛奶优势产区，东北牛奶产区主导因素是_______，京津沪牛奶产区主导因素

是_________。 

（3）东北地区和长江流域都是我国重要的粮食产区，分析下表比较两地农业生产的差异。 

 东北地区 长江流域 

主要粮食作物 小麦、玉米  

农业地域类型   

优势社会经济条件   

 

 

 

 


